

水韵故事多 扬帆正当时

——“淮河报盟总编记者看淮安”采风记

淮安水上立交 王昊 摄

南北分界线春如画 王昊 摄

一座漂浮在水面上的城市

横、水网密布，水面占据了市域面积的四分之一。

京杭大运河、淮河、古淮河（废黄河）、盐河、苏北灌溉总渠等河流穿境而过，烟波浩渺的洪泽湖、灵动神秀的白马湖以及物产富饶的高邮湖、宝应湖、里下河湖区“五湖镶嵌”，诉说着这座城市与水的不解之缘。在淮安主城区，更有全国罕见的“四水穿城”奇

景，四河八岸、粼粼波光，绿草如茵、岸柳成行，彰显着生态水城的动人模样。

淮安拥有多项“运河之最”，世界上最大的河坝洪泽湖大堤、亚洲最大的水上立交淮安枢纽工程、中国大运河最古老的航道古泗水、中国大运河仅存的保存完好的古闸清江大闸、中国大运河最具科技含量的枢纽工程清口枢纽。入选世界遗产名录遗产区和缓

冲区面积超过1万公顷，约占整个大运河世界遗产的七分之一。想领略运河之都的魅力，最简单的就是到里运河文化长廊“散散步、坐坐船”。

入夜，明月之下，坐上一艘翘角凉亭的画舫，荡漾在桨声灯影辉映的淮安里运河间，看秀丽美景，品深厚底蕴，这种感觉真是妙不可言。

淮安之美，美在其水。水懂我心。这是一座漂浮在水面上的城市——1.01万平方公里的土地上，河川纵

兴衰的历史见证，更是华夏文明的一大奇迹。

淮安是南北水运枢纽，东西交通的桥梁。南粮北调、北盐南运都要途经淮安，使淮安成为漕运、盐运集散地，客观上形成了在漕运史上的特殊地位。运河明珠，催生了淮安千年的繁华。“淮水东南第一州，山围雉堞月当楼。黄金印绶悬腰底，白雪歌诗落笔头。”白居易在《赠楚州郭使君》诗中，描绘了当时的繁华景象。

淮安人文荟萃，人杰地灵，不仅滋养

了一代又一代勤劳智慧的淮安人，而且哺育了众多将相之才、文学巨匠以及各路英杰。古往今来，最能代表淮安的历史人物有共和国总理周恩来、西汉大军事家韩信、汉赋大家枚乘、《西游记》作者吴承恩、民族英雄关天培、晚清全才刘鹗、抗金巾帼梁红玉、倚楼诗人赵嘏、苏门学士张耒、经学大师阎若璩、建安七子之一陈琳、瘦马画家龚开、甲骨学奠基人之一罗振玉、京剧宗师王瑶卿、京剧大师周信芳等。

纵横之间
再现流域芳华

态经济带省际联席会议，淮河生态经济带省际联席会议和城市合作第1次市长会商会在淮安市召开，绘下了新的宏伟蓝图的初笔，标志着淮河生态经济带正式进入全面建设篇章。

6月19日，淮河生态经济带青年企业家交流会在淮安市召开。会上，正式成立淮河生态经济带青商联盟，发布《淮河生态经济带青商联盟宣言》。

6月20日-22日，首届淮河生态经济带文化旅游联盟大会在淮安市举行，共同打造淮河生态经济带文旅品牌。

11月29日，淮河生态经济带成员25家城市报社(报业集团)代表相聚淮安，共同成立淮河生态经济带报业融媒体联盟，发布《淮河生态经济带报业融媒体联盟章程》，为淮河生态经济带发展和沿淮城市报社(报业集团)交流合作注入新的活力。

流金岁月，重焕荣光。《淮河生态经济带发展规划》的出台，为淮河流域送来政策“大礼包”，成为淮河流域提升城市能级的最佳机遇。从河海陆联运到产学研合作，从更高质量一体化发展到上下游树立“一盘棋”思想，协调发展、有机融合的黄金经济带新格局正在形成。

百舸争流千帆竞，借风扬帆奋进者先。展望未来，淮河生态经济带将以绿色发展的新坐标、创新驱动的新格局、开放融合的新姿态，挺起我国经济高质量发展的坚实脊梁。

本报记者 孔涛

镇淮楼 王昊 摄

河下古镇 王昊 摄

漕运总督府遗址 王昊 摄

淮安里运河文化长廊风光带夜色美 王昊 摄

淮安市体育中心 王昊 摄